

第五章 世界观和工作

无论作什么，都要从心里作，像是给主作的，不是给人作的；因你们知道从主那里必得着基业为赏赐。你们所事奉的乃是主基督。歌罗西书 3:23-24

世上的每一个人，一生之中都避免不了“工作”；不管是在农田耕种的农民、经营生意的商人、按小时盈利的雇员，还是保姆等等，几乎每个人手中都拥有一份工作。本节课我们就来依据不同的世界观探讨“工作”这一主题，大家需要知道，我们对“工作”这一观念的认识和理解与我们基督徒生命的成长息息相关，以及对我们在神国度中所扮演的角色也至关重要。

世俗、泛灵论世界观&工作

这两种世界观都认为工作是一种咒诅。因为工作，只是单纯的为了生存。较为贫穷的国家认为工作就是提供食物、衣物、住房和教育的途径；在较为富裕的国家中，人们不会为着基本的生存需要而忧虑，所以辛勤工作以便能够提前退休。所以，不管是贫穷国家，还是富裕国家，他们对工作的观点都是一样的：工作是咒诅。所以如果人拥有一个选择机会，他要么选择完全不工作，要么就会选择较为清闲，收入较高的工作。

这两种世界观都认为，一个人的身份和地位在乎他的职业，同样这也决定了一个人的价值，因此有一些工作就较为高贵，一些则很微不足道。

有人说：“如果我能成为-----，我就能得到他人更多的尊重。”针对这句话，不同的文化和国家有着迥然不同的看法，请根据你自己的文化背景，来填入答案，比如说政治家、著名的运动员、明星以及演员；或者是族长、医生、牧师及传道人。

在利比里亚，我遇到过很多自称为“传道士”的人，他们把“传道证章”戴在胸

前，在城镇到处讲道，以此期望得到人们更多的尊敬和支持；其实，他们和失业的青年基督徒唯一的区别只在于他们佩戴了“传道证章”。然而，这不仅仅是在非洲，在一些发达国家，青年人也常常不愿意接受低于他们教育水平的工作。这就是依赖职业角色来定义价值和地位的后果。

圣经世界观&工作

从圣经的角度来看，工作绝不是咒诅，而是一份礼物！人们听后不禁质疑，这怎么可能呢？自从亚当夏娃犯罪以后，神就咒诅大地，他们汗流满面才得糊口，由此可见工作是消极的。然而，我们需要追溯到无罪时代之前，神将工作这一礼物和祝福赐给了亚当夏娃。创世记 1:28-30 说：神就赐福给他们，又对他们说：“要生养众多，遍满地面，治理这地；也要管理海里的鱼、空中的鸟，和地上各样行动的活物。”创世记 2:19-20 告诉我们：“耶和华神用土所造成的野地各样走兽和空中各样飞鸟都带到那人面前，看他叫什么。那人怎样叫各样的活物，那就是它的名字……”所有的这一切都是在亚当还未犯罪之前所赐给他的，因此可以看出，神造人也是为了去工作，并不是因人类的堕落而招致咒诅。当然，后来因着罪的缘故，创造物和工作因罪受到了影响。但是，请大家记住，后来神又吩咐挪亚治理全地----这是罪进入世界，人类堕落，大地受到咒诅之后发生的事情。

“工作”在圣经中占有不少的篇幅，据统计，至少有 400 处经文与“工作”有关。下面我们来看箴言书中有关工作的经文。

箴 10:4 手懒的，要受贫穷；手勤的，却要富足。

箴 12:11 耕种自己田地的，必得饱食，追随虚浮的，却是无知。

箴 13:4 懒惰人羡慕，却无所得，殷勤人必得丰裕。

箴 18:9 作工懈怠的，与浪费人为弟兄。

箴 22:29 你看见办事殷勤的人吗？他必站在君王面前，必不站在下贱人面前。

另外，请大家查看帖撒罗尼迦后书 3:6-10“弟兄们，我们奉主耶稣基督的名吩咐你们：凡有弟兄不按规矩而行，不遵守从我们所受的教训，就当远离他。你们自己原知道应当怎样效法我们。因为我们在你们中间，未尝不按规矩而行。也未尝白吃人的饭，倒是辛苦劳碌，昼夜作工，免得叫你们一人受累。这并不是因我们没有权柄，乃是要给你们作榜样，叫你们效法我们。我们在你们那时候，曾吩咐你们说，若有人不肯作工，就不可吃饭。”

不仅如此，在约翰福音 5:17 耶稣说：“我父作事直到如今，我也作事。”

腓立比书 2：13 说：“因为你们立志行事，都是神在你们心里运行，为要成就他的美意。”

我很高兴上帝依旧在做工！要不然的话，为什么还要花时间祷告呢？所以，首先，工作本身不是咒诅，而是神赐给我们去证实自己尊贵身份以及荣耀神的方法；

其次，工作本身是一个重要且神圣的任务；从歌罗西书 3:23-24 节中我们看到：“无论作什么，都要从心里作，像是给主作的，不是给人作的，因你们知道从主那里，必得着基业为赏赐。你们所侍奉的乃是主基督。”

在神的国度中，重要的不是我们所拥有的工作类型，而是我们的工作态度。

一位年轻的女士和我分享了她的见证：“在我年轻的时候，我去到以色列国家的基布兹当志愿工作者。”（基布兹是指以色列的合作农场或居民点，他们一起工作，一起分享劳动的成果；这也是促进以色列国经济飞速发展的关键体系。）

我所在的基布兹种植棉花，以及有一个泡沫聚苯乙烯工厂，这里有人专门负责膳食工作，工人排成队进入较为宽敞的餐厅领取自助餐。在这个基布兹，我们几乎每周都会更换工作，如果手中的工作让自己极为不满意，至少我们会因想到下周就会更换工作而心里得到安慰；不幸的是，一天，我被指派了一项让所有志愿者都感到头疼的工作，就是在餐厅工作——确保每个餐具里的菜充足；请相信我，这份工作并不像你所想象的那么简单，如果我迟于向餐具里供应饭菜，人们就会向我大吼大叫；如果餐具里的菜不够或是不足，而我却没有注意到，我就会遇到大麻烦。由于这项工作充满了高度的压力，所以没有人喜欢。

在接下来的一周，我存着耐心在餐厅工作。我努力地控制自己不向那些对我大吼大叫的人发怒。在这周的结束，我对自己的表现非常满意，因为我在那些缺乏自制力的人面前表现出了超然的自制力。我认为自己配得到一个拥抱作为嘉奖，因我在他人面前彰显出了上帝的荣耀。

然后，我去到公告栏去查看我下一周的工作，在没去之前，我心里想：“下一周的工作一定会比这一周的好。”到了公告栏后，不可思议的是，我看到我的名字就列在餐厅部门的后面。我简直不敢相信这一事实！因为之前从来没有这种情况---就是一个人连续在一个部门工作两个星期。突然间，有一个意念出现在我的心里：“神一定是要我学习某些功课，现在我需要更加注重内在的态度。”所以我就跪下向神祷告，求他赐给我正确的态度。我可以靠着主夸口，那一周我的内在表现和外在表现都挺不错，我不仅能够保持餐具里的食物充足，而且即使是他们向我抱怨时，我的心里依旧保持平静。快到本周的结束时，我存着信心来到公告栏前，心里想：“这回我已经学到了当学的功课，我应该会换工作了吧。”没想到的是，我的名字依旧列在餐厅部门的后面，这对我来说太不可思

议了！我再一次来到天父面前向他祷告，这一次我意识到自己需要更加对付里面的自我。随着我降服在他的面前，明白这一切都是为了神而做，我内在发生了改变！到本周的结束时，我更加喜爱这份工作，并且希望能够一直做下去。是什么发生了改变？我所服侍所帮助的人群没有改变，而是我内在的态度发生了改变。因为我专注于神，所以一切都变得微不足道了。

在这三周内，我学到了一个对我终身有益的功课，就是：我们所做的是什么并不重要，重要的是我们在为谁而做，我的态度如何。不管我们是汽车修理工、老师、农民还是家庭主妇，如果我们的观念和内心能够专注于神，知道这一切都是为他而作，我们就能够得到上帝的喜悦。”

追溯到无罪时代之前，亚当夏娃的被造是为了工作；而我们是按照神的形象造的，而且神今天依旧在我们身上做工。

尽管罪已经曲解了工作本质的定义，但我们依旧有一丝希望去明白神设定工作的目的，就是：无论我们做什么，只要我们殷勤，付出自己最大的努力，一心为神，我们就能够从工作中找到其中的满足和意义。